

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 15 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE REQUERIMIENTOS.—Esquelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 40; en 4.ª, 20.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de seis: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 35.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.837

OFICINAS Reyes Católicos, 8, principal

Martes 10 de Noviembre 1914

TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11

Para las señoras

Modista de sombreros parisiense. Expone sus modelos todos los días en el Hotel Alameda.
En breve recibirá modelos para niñas.

El presupuesto municipal

Plan de alcantarillado

Relacionándolo con la confección del presupuesto para 1915, hemos tratado, en artículos anteriores, de asuntos como el del personal, el de la construcción de escuelas y el mgnro, esencialmente problema de las aguas potables. Hoy nos vamos a ocupar de otro asunto de importancia suma para la higiene y para la salud del vecindario y que responde, por lo mismo, a una de las necesidades más apremiantes de Granada, como es la de que algún día llegue a tener un buen alcantarillado.

Lo primero que se observa en esta cuestión es la falta de planteamiento lo que en alcantarillas se gasta es a capricho, sin orden, sin método, sin sujetarse, como decimos, a un plan que los técnicos debieron trazar concienzudamente. Esto es lo primero que se nota en el asunto que nos ocupa.

Si desde hace veinte años se hubieran hecho las reparaciones y los dardos de nueva construcción con arreglo a un plan general, con el dinero que se ha venido gastando, tendríamos ya concluido o casi concluido el alcantarillado de la ciudad.

No conocemos la cifra exacta de lo que en años anteriores el Ayuntamiento invirtió en tales obras, pero si esa cifra fué igual cada año a la del presente, ascendió a veinte mil duros. Pues esos veinte años son dos millones de pesetas y con dos millones se pudo dar un avance extraordinario al alcantarillado de Granada, ya que no terminarlo por completo.

No se hizo así; faltó el plan al que debían sujetarse todas las construcciones y ahora nos encontramos con que no tenemos dardos perfectos y cen que los pocos que tenemos no sirvan para el día en que se dote a Granada de una red moderna y completa de alcantarillado.

Esto es lo que ocurre cuando no se hacen las cosas bien, cuando se cierran los ojos ante la realidad y cuando los intereses públicos no se atienden en la medida necesaria: que se gaste el dinero sin provecho para el pueblo.

De eso hay que huir en lo sucesivo y para ello nada más razonable, nada más lógico y nada más justo que atacar el mal en su origen, en su misma entraña. Obviamente esto a falta de método, a falta de criterio, a falta de plan? Pues venga ese plan, para que a él se sujeten las nuevas construcciones de dardos y para que también no se modifiquen las actuales, como no sea adaptándose estrictamente al mismo.

Esto es lo primero, el plan, y mientras no se haga, no se debe construir tampoco ningún nuevo dardo, porque nos exponemos a que el dinero que en esas obras se invierte sea un dinero tirado a la calle; y después que el plan está concluido, es necesario dedicar en los presupuestos mayores sumas que las que hasta aquí se han venido dedicando a esta atención municipal, a ver si en un período de años, relativamente corto, Granada puede conseguir la reforma completa y perfecta del alcantarillado. Concluida la obra maestra del plano de la capital y teniendo una cartilla clara y perfecta de nivelaciones, el proyecto que pedimos se puede hacer sobre sólidas e inalterables bases.

cerlo lo más pronto posible: en todo el año de 1915. Si el Ayuntamiento se lo propone y si el Alcalde lo quiere, creemos que sobran empleados técnicos en el Ayuntamiento para hacer en el tiempo dicho los estudios de un proyecto de alcantarillado.

De tal importancia estimamos la realización de este proyecto, que si se nos demostrara cumplidamente que era necesario aumentar una partida expresa para realizarlo, pediríamos ese aumento con gusto, en la inteligencia de que hacíamos un bien a Granada.

Por todo se puede pasar menos porque las obras de alcantarillado se hagan sin sujetarse a un plan sabiamente dispuesto y porque se sucedan años y años y el subsuelo de Granada sea lugar de inmundicia que, a lo mejor, llenan nuestros hogares y rebosan en la vía pública.

Es, pues, necesario, que el Ayuntamiento se haga cargo de lo que decimos; de la importancia que para la salud del vecindario encierra el que Granada tenga un buen alcantarillado; del progreso que esto indica; del bien que esto ha de reportarnos, y de lo razonable, en fin, de lo que lo que se gaste en estas obras, no se derroche estérilmente.

Si en esto se piensa, si el interés de Granada es el que se mira sobre todos los otros intereses, si a la salubridad de la población se atiende con serino, si se deja ya el camino del abandono y del desorden, nosotros creemos que el proyecto en cuestión ha de hacerse y que dentro de un año tendremos un plan de alcantarillado que responda a las verdaderas necesidades de la ciudad.

De este modo, si no es posible, por falta de las cuantiosas sumas que para ello se necesitan, realizar de una vez tan necesaria mejora, la iremos haciendo paulatinamente, pero con método, con criterio, con orden, obediendo a reglas que aseguren la bondad de la obra.

Otra cosa es perder tiempo y dinero, que en manera alguna deben malgastarse.

El Águila

Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viajar.
14.—Gran Vía de Colón.—14.

Cristo en la guerra

...Y fué así que, llegando a Jesús de Galilea el clamor de la dolida Europa, quiso peregrinar por ella, ya que en su corazón sentía las heridas de todas las lanzas y la sangre de todas las batallas.

Y Jesús no comprendía esta farsa con un pacificador en unas mujeres que estaban llorando por la guerra...
Y entró en el poblado... Aquí todas las gentes se aprestaban para el combate, y mercaban armas, y allegaban víveres, y quedaban los campos sin arada y las gentes clamaban: «¡El Señor sea con nosotros!», e iban luego a la gran plaza, haciendo gritos de «¡Guerra! ¡Oidio...» Y Jesús, que era todo paz y amor, tampoco comprendía tales hombres... Y subiendo a una grada, les predicaba de este modo:

—Oídme a mí, porque yo traigo el amor y la concordia, porque yo soy vuestro hermano... Oisteis que fué dicho: «Amad los unos a los otros», y «Bienaventurados los pacíficos...» y «Vosotros sois la sal de la tierra...» y si la sal se desvaneciere, ¿con qué será salada? No vale más para nada sino para ser echada fuera y hollada de los hombres... «Amad a vuestros enemigos, porque si amáis a los que os aman, ¿qué recompensa tendréis? No hacen también lo mismo los publicanos...»

Y fué que, como Jesús decía estas palabras, las gentes le tuvieron por loco e hicieron mofa de él, y de entre la soldadesca salieron a prenderle... Y en una mazmorra estuvo aquella noche el Hijo de Dios... Mas, en llegando el día, le libertaron, y vio la ciudad como una Babel: los armadores trabajaban en los puertos, y los forjadores en la fragua, el broquel y la espada... Y no quiso volver a predicar, porque no le atendían... Pero se llegaba, uno a uno, a todos ellos, para hablarles al corazón. Mas los corazones estaban endurecidos, como el pan que comía la gente.

Y viendo un grupo muy medido en gran discusión, púsose a oír... Y oyó de este modo: —«¡Uamónos con ellos. Nada podemos hacer. Todos los trabajadores de la tierra habríamos evitado lo que nos amenaza. Pero ya no es posible. Todo lo hemos por la paz.»
Entonces, él, que estaba en un rincón, como Lázaro a la puerta del rico, murmuró: —«No lo hieistéis todo. Y ellos prorrumplieron: —«¿Tú, quién eres?»
Y él dijo: —«Yo soy el Pacificador.»

Y aquellos hombres, que hablaban de un credo de paz, se burlaron de él.
—«Pues, ¿dónde vuestras doctrinas?» —preguntó.—«¡Oh, cómo fracasáis! ¿Cuál era vuestro deseo? ¡Ay! ¡De cierto os digo que sólo pensáis en ser como los ricos!»
Y ellos hacían más burla cada vez. —«Todas las cosas que quisieréis que los hombres hicieran con vosotros, así también hacéis vosotros con ellos, y guardáis de los falsos profetas que vienen a vosotros con vestidos de ovejas, mas dentro son lobos rapaces.»

Y aquellos hombres, por escarnerle, tomarónle, y sujetándole, hicieronle beber mucho vino del que ellos bebían, hasta que le creyeron embriagado. Cuando esto creyeron, huyeron de él. Y él tenía un sabor acre, a hiel ya lagrimas.

—«Mas luego, vió que, entrando una soldadesca bárbara en el poblado, lo destruía todo y de todo hacía botín. Y él dejaba los ganados en los establos ni las mujeres en los hogares... Unos y otros iban a saciar su hambre y su lujuria...
El, sollozando, pensaba en cuanto dijo: «No hurtarás.» «No adulterarás.» En los cielos vió un pájaro gigante. Preguntó: —«¿Qué ave es esa, que yo desconozco?»
Dijéronle: —«Un hombre, que vuela.»
Y él: —«Esto me contenta. Quieren elevarse, para llegar a Dios... Pero a Dios se llega antes con el corazón.»
Y el otro se reía, diciendo: —«Ya a destruir una ciudad.»
Y la hija de la huesa de Cristo se estremeció espantada.

Porque las aves de los cielos son mansas y generosas. Acercándose al mar, vió unos fantasmás terribles en las aguas... Preguntó: —«¿Cuyos son esos peces, que yo desconozco?»
Dijéronle: —«Eso es una escuadra, para surcar los mares.»
Y él: —«Esto me contenta. Que los hombres no dudan, como Pedro, de andar sobre el mar, porque tienen fe...»
Y el otro se reía diciendo: —«Va a apoderarse de otra escuadra. Y toda la huesa de Cristo se estremeció, espantada. Porque los peces de los mares son mansos y generosos...»

Huyó de allí, para no ver más horror... Mas sin saberlo, por un campamento de guerra. Los hombres estaban braceados del sol y las jornadas. Y como per fuera de bronco, también de bronco eran por dentro... Y prendieronle, diciéndole: —«¿Tú, quién eres?»
Y él dijo: —«El peregrino.»
—«Un espía! ¡Un espía!»
Y como le vieran con los pelos de camellos y el dinto de cuero, le fage-

laban las carnes desnudas, que estaban santificadas por las cicatrices de la pasión... El sólo decía: —«Perdónalos, Señor.»
—«Y fué ante un hombre, como a lais cruel, que le preguntó: —«¿Tú, quién eres?»
Y, al fin, se declaró: —«Jesús Nazareno.»
Y nadie se reía. Sólo el juzgador, con mucha burla, creyéndose él el burlado, sentenció: —«Pues Jesús Nazareno sea pasado por las armas.»
Llevaron con los prisioneros. Y mucho se compadeció de ellos porque estaban tristes y famélicos y por que la cólera y el odio tenían hambre en sus espíritus... Y oyó que de nuevo le preguntaban: —«¿Tú, quién eres?»
Y también declaró: —«Jesús Nazareno, que viene a vosotros.» «Bienaventurados los que han hambre y sed de justicia, porque ellos serán hartos...»
Mas los prisioneros se reían de él, y él que iba a consolar a los que lloraban, lloró con desconsuelo... Y al lucir el nuevo día, los llevaron a un campo apartado... Cristo tenía las manos de marfil, blancas; y los ojos, como los berlles, verdes; y el corazón, como las rosas, sangrando... Y lloraba mucho por los hombres. Y los hombres, al verle llorar, le decían: —«¡Cobarde!»
Luego, poniéndolos en fila, Cristo al medio, les vendaron los ojos, que fué cuando a Jesús se le cayó la venda que se los cubría... Y murmuró otra vez: —«Perdónalos, Señor!»
Y Jesús Nazareno cayó con los faldados.

—«Mas al mediar la noche, los pelos de los camellos tornáronse tónica de gúpura; el dinto de cuero, rama florida con rosas de Gethsemani, y sus ojos se abrieron, y su carne blanca transucía a jazmines... ¡Y todo él fué torado a vida!»
Y alzándose de entre los muertos, espantado, cubrióse con la mano los claros ojos... Porque allí mismo se había librado una batalla, y todo el campo era un montón de muertos, un desconcierto de lastimeras quejas, un lago de cálida sangre.

Y con un leucero en su mano para alumbarse, recorrió todo el campo... Y a los muertos les cerraba los ojos, que reflejaban los claros de la luna; y a los quejumbrosos restañábalos las heridas, y a los sedientos refrescábalos las fauces... Pronto estuvo todo el campo de muerte como florido de menudas esquivas, porque donde él ponía su mano encendía una lucisilla: el amor. Y, andando así, vió una sombra de mujer, que, recordada en la noche, tenía la figura de la Dolorosa. Y allí en su busca con ansiedad entraba los muertos. Mas nada encontraba.

Y Jesús habló... —«¿Quién eres tú, sombra? ¿Qué traes entre los muertos?»
Y al oírle, cayendo ella a sus pies, dijo: —«¿Tú eres Jesús!...»
Y él: —«Levanta, mujer. Tú fé te salva. Y dime ahora lo que buscas con tan grande congoja.»
Y respondió la mujer: —«Búscame a mi hijo, mi hijo muerto.»
Entonces Cristo, descolgando otro leucero de los cielos, díosele a ella para que se alumbra. Y juntos los dos, miraban, uno a uno, los cadáveres. Unos elevaban los ojos al cielo con espanto; otros mordían la tierra, agonizando. Algunos estaban llenos de serenidad y sonreían a la muerte.

Y hallaron al hijo que buscaban... Y la madre rogó: —«¡Despiértalo, Señor!...»
Y en esto iba Cristo a despertarlo, mas ella dijo: —«No le despiertes. Porque si vuelve a vivir ha de tener hijos...» Y los hombres volverán a ser crueles. Y él verá morir a sus hijos en la guerra... Y antes quiero vivir con este dolor que pensar que él pueda sufrir algún día.

Jesús detuvo su mano y quedó silencioso. Porque pensó que aquella mujer tenía razón. Luego, besándola en el frente, dijo: —«¡Llora!...»
El frío de la muerte iba helando los cadáveres. Y entre ellos, en la oscura noche, se alejó Jesús sollozando en silencio... Y a medida que se alejaba se iban apagando en los muertos las huellas de sus dedos... L. F. A.

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la: **Agencia Havas**
6, Place de la Bourse, París y Puerta del Sol, 6, Madrid y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Lotería de Navidad
Véase anuncio en 2.ª plana.

Miscelánea

La educación y el tranvía

Para que el tranvía, el coche de todos como gráficamente lo llaman los italianos, cumpla por completo, su finalidad democrática, es necesario que entre la multitud de personas que utilizan sus servicios exista, una recíproca y atenta consideración, con objeto de no producirse molestias mutuas, que pudieran convertir lo que es agradable y útil en lugar antipático y desagradable, del que si en último caso hacemos uso, es en tanto no disponemos de medio para sustituirlo.

Nos inspira esta breve consideración el hecho lamentable de que días pasados fuimos testigos en uno de los motores que hacen el recorrido entre Granada y los pueblos de la vega. Los asientos del tranvía iban ocupados por completo y en atención a lo desagradable del día, lluvioso y frío, se cerraron las portezuelas y las ventanas.

Entre los viajeros se contaban bastantes hombres de pueblo, catetos, como decimos por acá, algunos señoritos, varias señoras y dos o tres mujeres de campo. A poco de comenzar el viaje, la mayoría de los hombres que el motor ocupaban, encendieron sendos cigarrillos, no todos, ni mucho menos, de tabaco habano, y en el coche cerrado, no tardó en formarse una atmósfera tan pesada, que su respiración se hacía bastante difícil.

Una de las mujeres, persona de alguna edad y enferma, al parecer, llamada cobrador y con palabras desbordantes de razón le suplicó que hiciera acatar a los fumadores el letrero que grabado en porcelana avisa que dentro de los tranvías «Se prohíbe fumar.»

La queja de la rústica viajera fué acogida por sus paisanos con una carejada burlesca, a la que siguieron bastantes chistes de dudoso gusto, mientras el cobrador, impotente, para restablecer el orden e imponer el cumplimiento de lo prescrito, en caracteres muy claros y en sitio muy visible, se tenía que contentar con dar la razón a la demandante y abrir una ventanilla para que la atmósfera se despejase un poco.

Este origen de nuevas protestas por parte de otros viajeros, pues a la velocidad que el coche marchaba el viento era tan vivo que se estaba amenazado a coger una de esas pulmonías cuya resolución suele ser los cuatro cirios y el cajón de pasas.

Este nuevo giro del incidente aumentó el aborrecido estulto de los fumadores, que arrieron en sus risas a tiempo que la pobre viajera, incapaz de seguir falta de respiración y no queriendo oír más quejas, tuvo que salirse a la plataforma entre un coro de encharifates.

El espectáculo, como se desprende de esta rápida narración que de él hacemos, no tuvo nada de edificante y puso al descubierto la falta de educación de gran parte de la raza popular, entre la que los sentimientos de caballerosidad y respeto a los débiles, ya que no a las leyes, son completamente ilusorios.

Y los más indicados para imponer dicha prohibición no son los mismos empleados de la Empresa de tranvías, que carecen de atribuciones para emplear la fuerza que, en algunos casos se requeriría contra algunos frescos e ineducados, sino los agentes de la autoridad, que con todo rigor deben castigar a los infractores de disposiciones gubernativas, mediante la imposición de multas.

De esta forma, con uno o varios escarmentados, acaso se lograría deterrar esa mala costumbre de fumar en los tranvías, que en Granada se encuentra desarrollada como en parte ninguna.

Las obras del Instituto

Desearios de poner en claro las causas a que obedece la paralización de las obras del nuevo Instituto, hemos hecho algunas indagaciones cerca de personas bien informadas, y el resultado de nuestra labor reporteri, ha sido el siguiente: La Diputación de Granada comprometiése en un principio a contribuir con el 50 por 100 al costo general de las obras, y bajo esta base comenzaron los trabajos, que fueron bien pronto suspendidos, porque la Corporación provincial juzgó superior a sus fuerzas la carga que ella misma se había impuesto, y el contratista, ante este cambio de condiciones, pidió y obtuvo la resolución del contrato de subasta.

Las obras quedaron en suspenso durante varios años, hasta que el digno rector de la Universidad, D. Federico Gutiérrez, consiguió del señor Burell, por entonces ministro de Instrucción pública, que el Estado contribuyese con el 80 por 100. La segunda subasta se anunció por el ministro señor Gimeno y las obras se reanudaron, creyendo todo el mundo que no volverían a suspenderse y que el edificio no tardaría en quedar concluido.

El año pasado se pensó introducir algunas modificaciones en los primitivos planes, y a este efecto se redactó un presupuesto adicional, que fué rechazado por la superioridad, por no haberse inspirado en las indicaciones emanadas del Ministerio. Encargóse la confección de un nuevo proyecto-presupuesto y esta es la hora que nada se ha realizado. En el Ministerio de Instrucción pública esperan los planos y los planos no llegan. Y mientras tanto, las obras se encuentran paralizadas, multitud de obreros sin trabajo y el Instituto alojado, casi de limosna, en un local que dista muchísimo de reunir las condiciones necesarias para el importante fin a que hoy se destina.

Es verdaderamente asombroso este sistema que en Granada se usa con tanta frecuencia y que consiste en solventar del Estado la realización de ciertas mejoras de indiscutible importancia y cuando después de muchos trabajos se logra el objeto que se pretendía, los granadinos nos los primeros en abandonarlos, refugiándose, como siempre, en su tradicional y deplorable incuria.

Como comprenderá el señor arquitecto de las obras del Instituto, esta situación no puede continuar, porque con ella se lesionan sagrados intereses, y lo que es más grave, se condena a los escolares a asistir a un edificio desprovisto en absoluto de comodidades y aun de condiciones higiénicas, pues las aulas del colegio de Santiago son pequeñas y numerosas los alumnos matriculados a las asignaturas del Bachillerato.

Si en el primer proyecto adicional se cometieron errores, subsánsense cuanto antes, a fin de que las obras se reanuden inmediatamente y el edificio quede concluido en un plazo mínimo de tiempo.

En el Ayuntamiento

La Escuela de música
El domingo a las dos de la tarde, se verificó en el Ayuntamiento la apertura de la Escuela municipal de música, y el reparto de los premios del curso anterior. Presidió el acto, en representación del Alcalde que se encontraba enfermo, el concejal señor Pizarro. Asistieron D. Eloy Sañán, en representación del Centro Artístico y de la Academia de Bellas Artes; el maestro Vico, profesor y aficionado del arte musical y público. Por el profesorado de la Escuela, leyó D. José Santiago la siguiente Memoria: Señores: Laboriosa y difícil es, así debemos declararlo francamente, la vida de este modesto organismo, creado gracias a la buena voluntad y amor a la enseñanza del inteligente profesor D. Enrique Valladar y Serano, y amparado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, desde su creación. Para el necesario y lógico desarrollo de estas enseñanzas populares, es preciso un local medianamente acondicionado, pues los estudios, a pesar de las dificultades que se ha tenido que vencer, han ido desenvolviéndose en la siguiente forma, bien digna de detenido estudio: Curso de 1911-1912.—Solfeo 1.º y 2.º curso. Curso de 1912-1913.—Solfeo 1.º y

Fieles

El objeto de estuosos elogios de las damas elegantes la escogida colección de Manteaux, Echarpes, de Benal que presenta en el Hotel Paris, Gran Vía 5, el representante del señor Lázaro, importante negociante de Madrid, Hendaia y Buenos Aires.

IMPORTANTE

Como esta exposición viene siendo tan visitada y habiéndose agotado muchos de sus modelos, ha sido requerida, nuevamente, y con tal motivo el representante prolonga su estancia en esta capital definitivamente hasta el día 10. 2.º curso; primer curso de piano y violín y flauta. Curso de 1913-1914.—Solfeo 1.º y 2.º, violín, piano y flauta, clarinete primer curso. Curso de 1914-1915.—Solfeo 1.º, 1.º y 2.º, violín; 1.º de violoncello; 1.º y 2.º de piano; 1.º y 2.º de flauta; 1.º y 1.º de clarinete; 1.º de cornetín y 1.º de armonium.

Gracias a la emulación creada por la concesión de premios a la aplicación y al trabajo, premios que se deben a la protección del excelentísimo Ayuntamiento, y que desde el primer curso han consistido en métodos de estudio e instrumentos musicales, el amor a la enseñanza y la asiduidad de asistencia a las clases, es proverbial en esta Escuela, que pudiera dar muy en breve provechosos resultados para la cultura artística de Granada, y proporcionar ocupación distinguida y honrosa, a la juventud que no tiene recursos para seguir una carrera académica.

No es procedente pedir más recursos a la Excmo. Corporación, que ha de atender a múltiples necesidades de la vida oficial y pública de esta ciudad; los creadores y sostenedores de este modesto centro de enseñanza, agradecen en lo más íntimo la acción protectora que el Municipio ejerce, las sumas con que se atiende al alquiler de un piano y a la adquisición de premios; la habitación y la luz que para las clases facilita, pero reconocida la utilidad de esta Escuela, comprobados sus adelantos en los tres cursos que van transcurridos, merece sin que esto signifique vanidad ni inmodestia en los que nos honramos gratuitamente en prestar nuestro concurso a esta empresa de cultura, que se estudie su organización y se proporcionen local adecuado y útiles pedagógicos, para completar el sistema de enseñanza en todos sus aspectos.

A la cultísima consideración de cuantos nos escuchan nos dirigimos, citándoles el ejemplo de Barcelona, Valencia, Bilbao y otras poblaciones españolas, que tienen organizadas en toda su extensión, graduadas sus escuelas municipales de música con manifiesto provecho del arte regional y local. No pedimos recompensa para nuestro trabajo, pedimos protección y amparo para esta escuela, que como las de otras ciudades, puede ser provechoso plantel de artistas, y difundir el respeto y amor a la música: arte sublime, lenguaje universal y traductor de grandes ideales, fundamento de toda civilización y cultura desde las remotas edades de la prehistoria, hasta las épocas presentes. He dicho.

El terminar fué aplaudido. El señor Pizarro elogió la labor desinteresada de los profesores, por difundir el arte musical, ofreciendo clases gratuitas donde pueden asistir cuantos lo deseen. Dijo que el Ayuntamiento tan amate como es de la cultura, continuará protegiendo y fomentando la escuela de música, que educa el sentimiento de los niños, trabajo muy digno de tener en cuenta. Las palabras del señor Pizarro fueron muy aplaudidas. Desaguida, repartió los siguientes premios: Juan García Medina, José Pizarro Jiménez y Francisco Lapión Cruz, un clarinete. Ricardo Gómez Montero, un cornetín. Francisco Olmos Castiñir, un violoncello. Ricardo Sierra Marín, Antonio García Rodríguez, José Molina Zuñiga, Luis Gómez Montero, José Díaz Ruano y Fernando Borja Milena, un violín. Tomás García Medina y Manuel Morales López, un diploma. Miguel López Inchaurreide y Antonio Ordoñez Fernández, un método de segundo año de piano. José Octavio Jiménez, un método de tercer año de solfeo. Eduardo Prieto León, Manuel Boleas Rodríguez, Emilio Robles Rodríguez, Antonio Montero Martín, Carlos Cristino (Jamero), Antonio Morales Díez, Antonio Vitor Padial, Francisco Baltrán Tortosa, José Campos Morales, Antonio López Recendera y Francisco López Jiménez, métodos de segundo año de solfeo.

Se abrieron las clases para este curso: solfeo toda la semana, menos los sábados; a las cuatro de la tarde; lunes, miércoles y viernes, a las cinco de la tarde, instrumentos de cuer-

S. Jerónimo JOYERÍA DE MODA. La Casa que más barato vende. Se vende barato efectos de una tienda de ultramarinos. Hoy a las once, se reúne la Comisión de Ornato.

LA CORDOBESA Reyes Católicos, 18. Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados. Hoy a las once, se reúne la Comisión de Ornato.

Señoras: os interesa saber que durante los días 10, 11, 12 y 13 del corriente mes, tendrá instalada la Gran Felatería Francesa de Madrid.

Crónica obrera. La Emancipación. En la noche del sábado 7 se reunió el Consejo de Administración de esta Cooperativa y tomó los siguientes acuerdos:

Un banquete. El domingo, a las dos de la tarde, se verificó en el acreditado hotel Alameda el banquete que la afición granadina ofrecía al gerente de la Sociedad propietaria y explotadora de nuestra plaza de toros.

Los médicos filiales. Los días 19, 20, 21 y 22 del mes corriente, se celebrará en Madrid el II Congreso Nacional de Sanidad civil, iniciado por el Doctor Albiñana.

En la Diputación. Comisión provincial. Hoy celebrará reunión la Comisión provincial.

Noticias políticas. El Jefe de Instrucción del Sagrado ha dictado un auto suspendiendo en su cargo al alcalde de Guájar Sierra don José Baldera Peralte.

Noticias militares. Pensiones. A doña Ana Fernández Fernández, viuda del capitán D. Enrique Yáñez, le ha sido concedida la pensión de 1.125 pesetas anuales.

que la clase médica titular ha de ofrecer a los ilustres diputados firmantes de la referida proposición de ley, señores Moliner, Lerroux, Salvatella, Alba, Melquiades Alvarez, Mella y Senante.

El Centro Artístico, la culta sociedad que realiza en Granada tan alta misión educadora, ha rogado a nuestro ilustre paisano Melchor Almagro, dé una conferencia en los salones de la Sociedad.

En la tarde del domingo último salió del convento de Santi Spiritu la procesión de la Virgen del Rosario, que recorrió el itinerario que publicamos oportunamente.

En el portal de la casa núm. 29 de la Gran Vía, domicilio del mayordomo D. Tomás García, la capilla de música de la Catedral cantó una solemne salve, original del maestro Vila.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

Como estaba anunciado, ayer tarde, a las tres, se reunió en la Escuela Normal de Maestros los alumnos del Magisterio, para tratar de la necesidad urgente de construir un edificio de nueva planta, por no reunir el que hoy existe las condiciones higiénicas y pedagógicas necesarias.

Como resumen, acordaron nombrar una Comisión que se encargue de redactar una exposición, para elevarla al señor ministro de Instrucción pública, en la cual se pida la creación del referido edificio, y que dicha Comisión recabe el apoyo de las autoridades, con el fin de que éstas intervengan activamente en concesión de tanto interés para la enseñanza.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

Como resumen, acordaron nombrar una Comisión que se encargue de redactar una exposición, para elevarla al señor ministro de Instrucción pública, en la cual se pida la creación del referido edificio, y que dicha Comisión recabe el apoyo de las autoridades, con el fin de que éstas intervengan activamente en concesión de tanto interés para la enseñanza.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

Como resumen, acordaron nombrar una Comisión que se encargue de redactar una exposición, para elevarla al señor ministro de Instrucción pública, en la cual se pida la creación del referido edificio, y que dicha Comisión recabe el apoyo de las autoridades, con el fin de que éstas intervengan activamente en concesión de tanto interés para la enseñanza.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

En la tarde del día 6 del actual rieron en Hilar dos individuos de veintidos años, llamados Ambrosio Roca Rovira y José Rovira Molina.

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura tuberculosa y catarros. Los caramelos mata-lombroses y purgantes P. Catalá favorecen la dentición.

Necrología. Después de una larga dolencia, sobrevaleada con verdadera resignación cristiana, ha fallecido la joven y distinguida dama doña Laura Rodríguez Bolívar.

Noticias de Motril. Después de girar la Visita pastoral en ésta el señor Arzobispo, ha marchado a Salobreña y Almuñécar, siendo despedido por todas las autoridades.

Los alemanes contra los aliados. Según informes que se tienen en Londres, los alemanes no se confían de la posibilidad de cruzar las líneas de los aliados por la parte de La Bassée-Bethune.

Impresiones de la campaña. Una personalidad afecto al cuartel general del generalísimo Joffre, que acaba de llegar a Burdeos con una misión oficial, ha hecho las siguientes manifestaciones relativas a la campaña.

Noticias de personal. De S. G. — Habiendo terminado la licencia que venía disfrutando el sargento de Seguridad, José López Lemus, se ha vuelto a hacer cargo de sus servicios.

Casos y cosas. Heridos. — En la Casa de Socorro fueron ayer curados: Manuel Rodríguez, de treinta y dos años, de magullamiento y heridas en la cara; José Morales Muñoz, de veintidós, de gases de alcoholismo agudo; José Medina, de veintidós, de herida contusa en la región parietal izquierda.

En la Diputación. Comisión provincial. Hoy celebrará reunión la Comisión provincial.

Noticias políticas. El Jefe de Instrucción del Sagrado ha dictado un auto suspendiendo en su cargo al alcalde de Guájar Sierra don José Baldera Peralte.

Noticias militares. Pensiones. A doña Ana Fernández Fernández, viuda del capitán D. Enrique Yáñez, le ha sido concedida la pensión de 1.125 pesetas anuales.

CONSULZA MÉDICA. R. Alvarez de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE UNA A TRES. San Jerónimo, 32, 2.

AUTOMÓVILES. Se venden dos magníficos automóviles y una carrocería Landulet. Razón, cochera de la plaza de la Encarnación.

INTERESANTE. Ha regresado de Madrid, Barcelona y San Sebastián el acreditado industrial don Antonio Gómez.

Trasladados de Lotería. Talones para traslados de Lotería artística y fotográfica se venden en las oficinas de EL DEFENSOR.

Radiogramas, telegramas y telefonemas. La guerra europea.

El número de desertores ha llegado a alcanzar tales proporciones, que ha sido preciso establecer retenes a todo lo largo de la frontera.

Todos los prisioneros alemanes revelan un estado de abastecimiento físico y moral indescriptible. Están convencidos de que la victoria les es imposible.

Los principios de la campaña no faltaban cañones, pero Creasot los fabrica rápidamente. Hay, en los cañones que tenemos en nuestros parques, y los nuevos de 75 milímetros, tenemos tantos cañones como el enemigo.

En el ataque de Arras, los aliados nos apoderamos de un tren cargado de cañones, incluso de un mortero de 42.

La huida de los germanos fue tan rápida, que no tuvieron tiempo de inutilizar el mortero, el cual ha caído en nuestro poder intacto. Desde entonces no ha cesado el bombardeo de Arras.

En nuestra ala izquierda, los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude, y en la región de Ypres, muy particularmente al Sur de esta última ciudad.

El número de desertores ha llegado a alcanzar tales proporciones, que ha sido preciso establecer retenes a todo lo largo de la frontera.

Todos los prisioneros alemanes revelan un estado de abastecimiento físico y moral indescriptible. Están convencidos de que la victoria les es imposible.

Los principios de la campaña no faltaban cañones, pero Creasot los fabrica rápidamente. Hay, en los cañones que tenemos en nuestros parques, y los nuevos de 75 milímetros, tenemos tantos cañones como el enemigo.

En el ataque de Arras, los aliados nos apoderamos de un tren cargado de cañones, incluso de un mortero de 42.

La huida de los germanos fue tan rápida, que no tuvieron tiempo de inutilizar el mortero, el cual ha caído en nuestro poder intacto. Desde entonces no ha cesado el bombardeo de Arras.

En nuestra ala izquierda, los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude, y en la región de Ypres, muy particularmente al Sur de esta última ciudad.

El número de desertores ha llegado a alcanzar tales proporciones, que ha sido preciso establecer retenes a todo lo largo de la frontera.

Todos los prisioneros alemanes revelan un estado de abastecimiento físico y moral indescriptible. Están convencidos de que la victoria les es imposible.

Los principios de la campaña no faltaban cañones, pero Creasot los fabrica rápidamente. Hay, en los cañones que tenemos en nuestros parques, y los nuevos de 75 milímetros, tenemos tantos cañones como el enemigo.

En el ataque de Arras, los aliados nos apoderamos de un tren cargado de cañones, incluso de un mortero de 42.

La huida de los germanos fue tan rápida, que no tuvieron tiempo de inutilizar el mortero, el cual ha caído en nuestro poder intacto. Desde entonces no ha cesado el bombardeo de Arras.

En nuestra ala izquierda, los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude, y en la región de Ypres, muy particularmente al Sur de esta última ciudad.

CURACION DE LAS HERNIAS (Quebraduras)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN el curación de las hernias...

Importante para las familias

Han empezado a recibir en los EL LEON grandes remesas de géneros...

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal... Sección primera...

SE VENDEN En el taller de calderería de José González...

Doctor Simancas Consultoria especial para enfermedades de oídos...

Recordatorios Los recordatorios de aniversario más artísticos...

En discusión se aprueba hasta el artículo cuarto. Los señores Talavera y Ayuso...

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, etc.

Varías noticias

Los doctores españoles La Gaceta publica una declaración oficial sobre la celebración del Congreso...

Extranjero

En Rochefort ha estallado un violento incendio en los almacenes generales del puerto...

situación crítica porque atraviesa la agricultura. Explica la miseria en que viven los pequeños agricultores...

La supresión de los consumos

Se entra en el orden del día. Juran el cargo los señores por la provincia de Cáceres...

El alto mando de Melilla

Se concede la palabra al diputado tradicionalista, señor Llorens, para que desarrolle la interpelación que tenía anunciada al ministro de la Guerra...

Congreso

Declarada abierta la sesión por el señor González Besada, y leída y aprobada el acta de la anterior...

quien se ha declarado satisfechísimo de su visita a los ejércitos. Los azúcares españoles...

La nueva Presidencia

Esta mañana se ha inaugurado el nuevo edificio de la Presidencia del Consejo de ministros...

Las Cortes

Poco después de la hora reglamentaria ocupa la presidencia el general Azcárraga...

Los Cortes

El duque de Rivas Leída y aprobada el acta, el general Azcárraga pronunció un sentido artículo necrológico del duque de Rivas...

Draga perdida Un telegrama de Londres, dice, que la embarcación dragaminas, María, ha chocado con una mina...

De Portugal

En Oporto fusión detenidos ayer, en su domicilio, tres españoles, que se tenían por sospechosos...

Turquía en la guerra

Submarinos para los turcos Informes oficiales de origen turco comunican, que dos submarinos austríacos, enviados en piezas a Turquía...

Miscelánea de la guerra

La insurrección en el Transvaal Un despacho oficial de Pretoria dice, que las fuerzas de la Unión han atravesado el río Vaal...

Vertical text on the far left edge of the page.

Vertical text on the far right edge of the page.

LA SEÑORA Doña Laura Rodríguez-Bolívar Martínez de Sola HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR el día nueve del corriente...

Notas taurinas

El espectáculo del domingo, capea, meganga o tomadura de pelo al público, como quiera llamarsele, resultó lo que era de esperar, tratándose de espadas como los anunciados en el cartel...

a la altura del betún y me quedo corto. Tan satisfecho y divertido salió el público, que ha quedado en ganas de que se repita la jugada...

Crónica de los pueblos

Desde Salobreña. Hoy, a las once de la mañana, ha llegado el Arzobispo señor Meseguer. En la puerta del comercio de don Genaro González Hernández...

Crónica Religiosa

En sufragio de las ánimas benditas en los Hospitalicos, a las siete de la tarde, predicó un padre agustino. A la Virgen del Perpetuo Socorro, en el santuario de su nombre...

En sufragio de las ánimas benditas en los Hospitalicos, a las siete de la tarde, predicó un padre agustino. A la Virgen del Perpetuo Socorro, en el santuario de su nombre...

Después de dos siglos parece acordado rendir homenaje al celebrador artístico. Un incendio. Huéyva. En una choza del Cabezo de Mondéjar, se declaró un violento incendio...

Después de dos siglos parece acordado rendir homenaje al celebrador artístico. Un incendio. Huéyva. En una choza del Cabezo de Mondéjar, se declaró un violento incendio...

Cartera de Granada. Servicio de la plaza para hoy. Parada, Artillería y Caballería. Jefe de día, don Enrique Avilés Melgar...

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS. Alhondiga de granos. Granada 7 de Noviembre de 1914. Trigo. Sobrante anterior, 780 quintales métricos...

GONZALEZ Y MARTINEZ Almacenes de primeras materias para abonos. Gran Vía de Colón, núm. 31. Superfosfatos holandeses, Sulfato de amoníaco, Sulfato de potasa, Coruro pólvico, Nitrato de sosa.

LOTERIA DE NAVIDAD. Participaciones a nuestros suscriptores. Todos los días no festivos, de dos a cuatro de la tarde, nuestros suscriptores podrán llevar participaciones de Lotería en los números...

Almanaque Bailly-Bailliére. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915. EN RUSTICA 1,50 ptas. REGALO DE 1.000 décimas de la lotería de Julio de 1915...

CARRILLO Y C. Alhondiga, 11 y 13 - GRANADA. Primeras materias para abonos. Abonos completos para toda clase de cultivos. Semilla de REMOLACHA...

El Defensor de Granada. Como los billetes de los Tránsitas, el adjunto Cupón refectivo del importe de este diario...

Agendas Bailly-Bailliére para 1915. Agenda de Bufete. MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria. Agenda Culinaria. Agenda de Bolsillo. AGENDA Médico-quirúrgica...

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona. Líneas al Río de la Plata y al Brasil. El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona...

SOLUCION CASES. DE CLORURO-FOSFATO DE CAL. Promediada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación...

La Tinta se convierte en Oro. Para anunciar en todos los periódicos de España. A. Reyes Moreno, Madrid. Presupuesto gratis a las casas que lo solicitan...

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FÓRMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Bálsamo de Tolu. CINCO PESETAS FRANCO.

Linea de Fernando Poo. El vapor C. de Cádiz, saldrá el 2 de Noviembre de Barcelona, con escala en Valencia y Alicante...

Gran Licor Tonic. Especifico para preparar tres litros de licor. Único que tiene el sabor de la naranja y el de la menta...

Tejidos del país. donde me encontraré el público. BLANCO Y NEGRO. Almacén de calzado de SALVADOR YACÁ.

Sociedad de Construcciones Metálicas. Capital: 12.500.000 pesetas. Domicilio social: Bilbao. Oficina central: Prim, núm. 5 - Madrid.

ANISESA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Idioma francés. Enseñanza completa del mismo por experto profesor y con arreglo a las prescripciones de la Academia Francesa. Francés módico.

¿Quiéren Vdes. impermeabilizar su calzado triplicando su duración? Pues lo conseguirán usando el producto patentado SANGFORTIN.